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Předmluva k druhému vydání

Uplynulo již téměř deset let od doby, kdy byl připravován text knihy o manage-

mentu, jejíž autoři si vytyčili možná ambiciózní cíl – připravit publikaci, která by 

v lecčems byla srovnatelná s publikacemi zahraniční provenience a navíc by byla 

bližší evropskému či dokonce českému prostředí. Každoroční dotisky této knihy 

signalizují, že vytyčený záměr nebyl úplně scestný.

Uplynulá dekáda potvrdila již mnoholeté tendence, které se ve světovém hospo-

dářství projevují. Žijeme v konzumní společnosti se všemi jejími pozitivy i negati-

vy, výrobní kapacity jsou u většiny komodit nastaveny na přebytky, takže zákonitě 

se musí zostřovat konkurence a je irelevantní, zda současnou konkurenci charakteri-

zujeme jako hyper či superkonkurenci. Minulé desetiletí rovněž potvrdilo, že globa-

lizace je fenomén, který již neodmyslitelně patří k soudobému společensko-eko-

nomickému vývoji. Jestliže se globalizace někdy přirovnává k přílivu, který zvedá 

(v případě globalizace ne rovnoměrně)  všechny ekonomiky, asi musíme připustit, 

že tento jev má i opačnou stránku, tzn. odliv, bohužel i ten (byť v případě globalizace 

opět nikoli rovnoměrně) vede k poklesu „hladiny“ všude. Z hlediska managemen-

tu si bezpochyby pozornost zaslouží i selhání řady vrcholových manažerů, kteří 

se v zájmu prezentování co nejlepší kondice jimi řízených fi rem snižují k různým 

formám zkreslování jejich hospodaření, bohužel výjimečné nejsou ani případy, kdy 

zkreslující hodnocení hospodaření fi rem (bank, podniků) vydávaly auditorské fi rmy 

či ratingové agentury. 

Všechny tyto skutečnosti představují velké výzvy pro moderní management. 

Na některé makroekonomické otázky asi nenalezne jednoznačnou odpověď – mají 

v prostředí znalostní společnosti, virtuálního podnikání ještě význam tradiční hod-

noty a nástroje hodnocení fi rem, nevstupujeme do epochy nedostatku energií a po-

travin, je možné v prostředí sílící globalizace podporovat volný pohyb zboží a bránit 

volnému pohybu lidí, nevzniká vedle USA a EU nové hospodářské centrum „Čin-

die“? Na druhé straně se nic nemění na základní funkci managementu – vést řízenou 

organizaci k prosperitě – a nějakou změnu v tomto směru asi nelze ani očekávat.

Již před deseti lety autoři prvního vydání této monografi e vycházeli z předpo-

kladu, že management je jeden, takže je logické hledat to, v čem je management 

společný všem podnikům, organizacím či institucím, než apelovat na zvláštnosti 

a zdůrazňovat, že v „našem oboru“ obecná doporučení neplatí. Tlak na překonání 
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ztrátovosti nemocnic či zavádění managementu kvality ve smyslu modelu CAF ve 

státní správě dokládají, že i organizace, které nemají charakter podnikatelských sub-

jektů, musí být dobře řízeny a že v nich lze plně uplatňovat řídicí praktiky známé 

z podnikové sféry. Asi i většině starostů je jasné, že jimi řízené obecní úřady nejsou 

prodlouženou rukou centra, ale subjekty, které musí mít jasnou vizi do budoucnosti, 

umět co nejlépe zhodnotit přidělené či vydělané prostředky, přičemž jejich základ-

ním cílem je prosperita obce.  

Abychom postihli co nejširší okruh subjektů, pro které dále uvedená doporučení 

platí, užíváme v textu výraz „fi rma“ nikoliv ve smyslu vývěsního štítu podnikatel-

ského subjektu, ale ve smyslu „všezahrnujícího“ pojmu jak pro podniky, tak nezis-

kové organizace i instituce veřejné správy.

Oproti původnímu vydání jsme podstatně změnili strukturu i obsah nové publi-

kace a text jsme rozdělili do čtyř částí. 

První pojednává o základech managementu, o základních manažerských funk-

cích, samostatně je rozvedena funkce organizování, závěrečná pasáž první části je 

věnována stručnému přehledu vývoje managementu, a to s akcentem na soudobý 

vliv globalizace na management a úlohu manažera.

Druhá část knihy je věnována provoznímu managementu. Pojednává o úloze 

standardizace, která by měla nalézt svůj odraz v normativní základně řízení, dále 

jsou naznačeny hlavní směry, kterými by se mělo ubírat řízení provozních činností 

fi rmy, přičemž pochopitelně nemůže být opomenut tlak na management kvality, en-

vironmentu a bezpečnosti práce. 

Náplní třetí části jsou vybrané soudobé manažerské přístupy, jako jsou strategic-

ký management, management změn,  procesní řízení,  řízení vztahů se zákazníky, 

management rizika. Větší prostor byl dán i vysvětlení toho, co musí fi rma udělat, 

aby posilovala svou identitu.  

Poslední, čtvrtá část je zaměřena na úsilí o prosperitu fi rmy. Prostor je dán výkla-

du faktorů, které ovlivňují prosperitu fi rmy, prezentovány jsou i netradiční názory 

na hodnocení výkonnosti fi rmy a závěr části je věnován doporučením, co má mít 

management na zřeteli, aby předcházel krizovému vývoji, popř. jak řešit krizovou 

situaci fi rmy. 

Kniha je určena široké čtenářské obci – jak těm čtenářům, kteří potřebují získat 

nutné penzum poznatků o soudobém managementu, tak těm, kteří si čas od času 

potřebují ujasnit či potvrdit své stanovisko k řešenému problému. 

Je milou povinností vedoucího autorského kolektivu poděkovat všem, kteří se 

zasloužili o vydání této knihy. 

Praha, duben 2009 Jaromír Veber
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O autorech

Jaromír Veber, prof., Ing., CSc., absolvent Fakulty výrobně-ekonomické VŠE 

v Praze (1977),  docent v oboru ekonomika průmyslu (1988) a v oboru podnikové 

hospodářství (1999), profesor (2002). Vedoucí katedry managementu na VŠE (od 

r. 1994), děkan Fakulty podnikohospodářské (2006). Odborné zaměření: produkto-

vý a provozní management, management kvality a environmentu, prosperita a vý-

konnost organizací; Manažer kvality (DGQ a EOQ 1995), absolvent tréninkového 

kursu pro experty-hodnotitele modelu EFQM (2000). Autor řady odborných publi-

kací z oblasti managementu a managementu kvality, řady vysokoškolských skript, 

více než sta odborných statí atd. Poradce podniků a institucí zejména při zavádění 

systémů managementu kvality a environmentu – cca 70 úspěšných aplikací zakon-

čených certifi káty.

Jiří Fotr, prof., Ing., CSc., po studiu na Vysoké škole chemicko-technologické 

v Praze pracoval 25 let v ekonomickém výzkumu. Nejprve ve Výzkumném ústavu 

technicko-ekonomickém chemického průmyslu a později v Institutu řízení.  V roce 

1991 se habilitoval na Vysoké škole ekonomické v Praze a působí zde na Fakultě 

podnikohospodářské, a to od r. 1999 jako profesor. Specializuje se na problemati-

ku manažerského rozhodování, investičního rozhodování a managementu rizika. Je 

autorem a spoluautorem více než 15 knižních publikací a učebních textů a více než 

150 článků v odborných časopisech.

Jiřina Kotoučová, doc., JUDr., Ph.D., členka katedry podnikového a evropského 

práva na Fakultě mezinárodních vztahů VŠE v Praze. Autorka řady publikací za-

měřených na právní aspekty podnikání a na právní důsledky konkursu a vyrovnání, 

úpadku apod. Přednáší v různých odborných kursech pro podnikatele a manažery. 

Milan Malý, prof., Ing., CSc., působí na katedře managementu VŠE v Praze a na 

Pražské mezinárodní manažerské škole při VŠE Praha. Jeho hlavním oborem je 

management, organizační architektura a správa společností, strategie transformač-

ních zemí v globalizujícím se prostředí. Na VŠE přednáší především pro zahraniční 

studenty. V letech 1986–89 pracoval v International Institute for Applied Systems 

Analysis (IIASA) v Rakousku jako vědecký pracovník, působil jako hostující profe-
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sor na řadě zahraničních univerzit (Johannes Kepler Universität Linz, Texas A&M, 

University of San Diego), je členem mezinárodních vědeckých  společností, čle-

nem redakčních rad vědeckých časopisů, uváděn v publikacích Who is Who v ČR 

a ve světě. Je předsedou České asociace MBA škol (CAMBAS) a členem European 

Quality Link (EQUAL) při European Foundation for Managemet Studies v Bruselu. 

Působí jako poradce řady českých podniků při racionalizaci jejich systémů řízení. 

Ludmila Mládková, doc., Ing., Ph.D., přednáší na Fakultě podnikohospodářské 

VŠE v Praze. Zabývá se především managementem znalostí, managementem zna-

lostních pracovníků a znalostní společností. V těchto oborech provádí výzkum a pu-

blikuje odborné i populární práce. Přednáší v kursech MBA, věnuje se i poraden-

ským projektům zaměřeným na aplikaci znalostního managementu. 

Ivan Nový, prof., Ing., CSc., absolvent VŠE v Praze, vedoucí katedry psychologie 

a sociologie řízení a proděkan pro vědu na Fakultě podnikohospodářské VŠE v Pra-

ze. Zaměření: sociologie a psychologie řízení, sociologický výzkum, personální 

řízení, podniková kultura, interkulturní management. Autor a spoluautor řady od-

borných publikací. Přednáší v programech MBA, je konzultantem řady tuzemských 

i zahraničních fi rem. 

Lenka Švecová, Ing., Ph.D., je absolventkou Fakulty podnikohospodářské VŠE 

v Praze. Od roku 2000 působí na katedře managementu, od roku 2006 ve funkci 

zástupkyně vedoucího katedry. Odborně se zaměřuje na oblast manažerského roz-

hodování včetně managementu rizika. Její poradenská a expertní činnost směřuje do 

těchto oblastí, zejména tvorby systémů hodnocení variant. Konkrétním příkladem 

je spoluúčast na tvorbě metodiky pro hodnocení projektů v oblasti dopravy či na 

návrhu systému hodnocení a hodnoticích kritérií v rámci ESF.

Leo Vodáček, prof., Ing., DrSc., je absolventem ČVUT – Fakulty strojní. Po ukon-

čení studia pracoval v podniku ČKD Praha, kde v letech 1977–82 byl ředitelem 

Výzkumného ústavu ČKD a členem vrcholového vedení podniku. Na praktické ří-

zení inovační politiky navázal prací náměstka ředitele v  Mezinárodním vědeckém 

ústavu pro řízení v Moskvě (1982–85), dále pak ředitele Institutu řízení (1985–88) 

v Praze a následně konzultační činností pro zahraniční fi rmy. V letech 1993–2005 

byl profesorem informačního managementu na Vysoké škole ekonomické – Fakultě 

informatiky a statistiky. Po odchodu do důchodu v r. 2005 působí na MBA Pražské 

mezinárodní manažerské školy, je externím zkoušejícím pro manažerské kursy Not-

tingham Trent University (VB), dále pak členem několika vědeckých rad a celostát-

ních komisí. Je autorem nebo spoluautorem asi 40 knih, z nichž 7 bylo publikováno 

v zahraničí, dále pak asi 200 vědeckých pojednání.
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